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В настоящее время производственная подготовка выпускников вузов, в основном, осуществляется посредством проведения кратковременных учебно-ознакомительной, производственной и преддипломной практик студентов на предприятиях отрасли. Далеко не все вузы могут найти в настоящее время предприятия необходимого профиля, способные обеспечить качественную практическую часть образовательного процесса, что обусловлено как объективными экономическими, так и субъективными причинами развития производственных организаций [1].
Совершенствование системы подготовки кадров для туристской отрасли должно предусматривать создание в рамках вузов предприятий туризма, гостеприимства, общественного питания, так называемых учебных комплексов, в которых студент с первого курса, проходя все должности, начиная с простейшей, рабочей, мог к пятому курсу вырасти до менеджера конкретного направления или руководителя структурного подразделения данного комплекса [2]. Это необходимо для выпуска специалистов не просто обладающих знаниями, умениями и навыками, а компетентных, т.е. умеющих применять все это на практике. Пытаясь самостоятельно решать эти проблемы, некоторые вузы туристского профиля создают свои учебные
 туристские фирмы. Далеко не всегда этот опыт бывает положительным. Часть фирм существуют только виртуально, значительная часть туристских фирм прекратила свое существование, некоторые существуют формально, либо выполняют не свойственные ей функции или реализуют только небольшую часть заявленных задач. И лишь единичные вузы могут подтвердить, что их туристские фирмы выполняют те функции, которые были определены при их создании. 
Основные ошибки при создании туристской фирмы можно свести к следующим:

· не верный выбор цели создания туристской фирмы, и, следовательно, не точная постановка задач, которые она должна решать;
· отсутствие практического опыта работы в туризме руководителей или консультантов студенческой фирмы;
· не точный выбор формы взаимодействия фирмы и вуза;
· неудачное позиционирование на рынке (как следствие выбранной цели).
Целью создания учебной туристской фирмы не должно быть появление на рынке еще одной туристской фирмы, благодаря которой была бы организована просто практика для студентов, или организация их отдыха и путешествий. Студенческая фирма должна оказать содействие вузу в создании условий для подготовки компетентных специалистов по туризму (гостиничному, ресторанному делу). Учебный процесс обеспечивает студентов необходимыми знаниями, частично умениями, еще в меньшей степени нужными навыками, поэтому в студенческой фирме студент сможет не только овладеть этими навыками, но и, самое важное, применить их при решении профессиональных задач в изменяющихся рыночных условиях. А это уже и есть компетенция.

Для достижения указанной цели необходима постановка следующих задач:

· разработка реальных туров (экскурсий, маршрутов) для овладения студентами навыков разработки, продвижения и реализации туристского продукта;
· практическая реализация (апробация) разработанных в рамках учебного процесса (курсовые и дипломные работы) проектов, туров, маршрутов, экскурсий и т.д.;
· постановка перед учебным процессом реальных задач для их исследования и отработки (также в виде курсовых, дипломных работ, деловых игр);
· первичная адаптация будущих выпускников в производственных условиях.
Сюда следует отнести также и вопросы нормативного и финансового обеспечения работы студенческой туристской фирмы. Следует отметить, что реализация разработанных проектов во время учебного процесса дает возможность студентам вплотную приблизиться к решению реальных задач и проблем, с которыми сталкивается туристская фирма. В дальнейшем процесс адаптации на производстве выпускников туристского вуза реально сокращается и происходит наименее чувствительно. Подписание нашей страной Болонской конвенции обязывает все вузы выйти на уровень требований единого европейского образовательного пространства. Сможет ли «новоиспеченный» бакалавр открыть свое дело, создать туристскую фирму, возглавить структурное подразделение в социально-культурном учреждении и т.д.? Ответы можно получить только путем создания туристской фирмы, интегрированной в учебный процесс. В создании реально действующих учебных туристских фирм должны быть заинтересованы как руководство вузов, так и сам турбизнес с непременной поддержкой туристской администрации. Таким образом, при условии достижения поставленных целей на рынок будут выходить не просто выпускники («специалисты», в дальнейшем бакалавры), а реальные работники, и некоторые с реальным стажем и опытом работы в туризме.
В ДВГУПСе создание студенческой туристской фирмы «Альма-тур» включено в проект развития инновационных образовательных программ. Курируют туристскую часть проекта специалисты с опытом и навыками работы в туризме. [3]
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� Учебные фирмы бывают как имитационные (виртуальные), так и тренинговые. В данной работе учебно-имитационные фирмы не рассматриваются.
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